

大城生態添新頁

遊客驚喜目睹梅花鹿產子

生命初現畫面，成爲島上生態豐盈最佳註腳，象徵地方長年保育工作具體成果

天堂」之稱，過去多年致力於野生鹿群保育及生態環境維護，為維護野生動物安全及遊客自身安全，連江縣政府產業發展處呼籲前往大坵的遊客遵守以下幾點以共同維護鹿群與自身安全：

- 一、賞時請與梅花鹿保持安全距離，不要追趕或驚嚇牠們。
- 二、請勿逗弄或挑逗梅花鹿，以免造成壓力，引發攻擊行為。
- 三、勿觸碰或擅自抱起小鹿。
- 四、輕聲慢行，避免大聲喧嘩、放煙火或製造噪音，保護鹿群安寧。
- 五、垃圾不落地，維護環境清潔，讓梅花鹿安心生活。

每一個新生命的降臨，都是一人與自然和諧共存的具體象徵，也提醒著我們對環境與生靈的責任。邀請所有旅人以尊重與關懷的態度，共同守護大坵島這座生



遊客在林間目睹梅花鹿自然產子過程。（照片提供：導遊趙牡丹）

【本報訊】迎來盛夏，東引很多地方可見紅花燦爛、嬌艷欲滴的夾竹桃景致，其繁盛姿態甚至勝過桃花。天氣越是炎熱，花開得越是艷麗奪目，爲夏日增添一抹亮眼色彩。

早年植樹造林時，大量種植了夾竹桃。後來因發現其全株具有毒性，遂被大規模砍伐。然而，那些幸運存活的夾竹桃，每到炎夏便煥發出頑強的生命力，展現萬種風情。

從介壽堂，再到東引燈塔的「擂鼓石聲」、「太白天倖存的夾竹桃，紅花灼灼，在酷暑中特別引人注目。只知道夾竹桃的特性，不入口，不攀折，夾竹桃嬌紅的花朵，還是有很高的觀賞價值。



早年大量栽種的夾竹桃樹，後來發現全株有毒性遭到砍伐。僅存活下來的夾竹桃每到炎夏就吐艷爭芳，為夏日增添一抹亮眼色彩。（圖／文：陳其敏）

【記者褚又慈報導】昨天（18）日有遊客在林間驚喜目睹一隻母梅花鹿自然產子，不僅親眼見到母鹿舔舐胎盤的本能行為，也見證牠細心守護初生小鹿的溫柔時刻，令人動容。這幕生命初現的畫面，成爲島上生態豐盈的最佳註腳，也象徵地方長年保育工作的具體成果。

馬祖與梅花鹿的淵源可追溯至1980年代初，當時連江縣政府所屬農業試驗場參考金門經驗，於南竿秋桂山設立「三民畜牧場」，希望由台北圓山動物園引進，原本作爲戰備糧草與副業開發用途。然而隨著1980年戰地政務解除、交通日益便捷，梅花鹿探索肉牛與梅花鹿等替代畜產的可能。梅花鹿花飼養成本過高而無以繼，最終由縣府協調軍方，將十三頭梅花鹿野放至駐軍大幅減少的大坵島上。這場原爲政策退場的安置，意外的開啓了島嶼生態復甦的契機。

連江縣政府產業發展處指出，歷經多年自然繁衍與保育努力，如今的大坵已成「梅花鹿天堂」，鹿群自在棲息、與自然共舞，吸引衆多旅客登島探訪，成爲馬祖生態旅遊的重要地標。

受訪的85歲的陳奶奶笑稱自己是甜食愛好者，每次活動都會早早準備，這次也兌換了不少心愛的點心，她說，爲了多賺點代幣，現在運動和活動都更積極參加。

工作人員表示，此活動採代幣制，長輩們可透過日常參與獲得專屬代幣，再用來兌換雜貨。代幣外觀仿舊台幣五元硬幣設計，不僅實用，同時也增添收藏趣味。

下午三點半開市後，不少人氣商品迅速被兌換一空，顯示出長輩們的高度參與度，工作人員笑說，酸菜、甜點等也有「搶購」風潮，讓每次活動都像是一場熱鬧的老友聚會。

活動亦獲得各界善心人士與團體捐贈支持，使內容更爲豐富，大同之家表示，將持續舉辦此類活動，營造長輩們在熟悉的空間中，感受參與感與成就感，共築一個提供長者友善、樂齡共融的照護環境。

【記者褚又慈報導】連江縣大同之家昨天（18）日舉辦每月一次的「雜貨店活動」，吸引數十位長輩熱情參與。透過平日參與運動、課程累積代幣，當天可兌換罐頭、甜點、鹹食餅乾等甜點，現場猶如迷



A group of volunteers in a community center are sorting donated items on a table. In the background, a man with a walker is looking at a display window.

親子手作體驗巡迴四鄉五島

夏日增添亮眼色彩



活力滿點！大同之家雜貨店開賣

【記者江奉軒報導】連江縣家庭教
育中心、移民署連江縣服務站及新住
民家庭服務中心攜手合辦「親子一起
玩，守護孩子不迷航」系列活動，結
合情緒教養、媒體素養及陶瓷盆栽扭
動。會講師胡晏菽，透過生動淺顯的方
式，帶領家長與孩子從情緒教養出
發，認識媒體素養及正確的網路安全
觀念，並以手作DIY課程增添樂趣與互